# 闻令而动 全民参与

干群同心共筑健康防线

江门日报讯(文/图记者/任晓盈) 号角吹响,全域响应! 为坚决筑牢蚊媒 传染病防控屏障,新会区各镇街闻令而 动,于10月6日至8日全面开展声势浩大 的"两清一灭"爱国卫生大行动,一幅干群 同心、共筑健康防线的生动画卷在葵乡大 地迅速铺开,3天共清理蚊媒孳生地 32000余处,派发灭蚊烟片超120万片。

行动中,来自全区党政机关、企事业 单位的党员干部深入各村、社区背街小 巷、居民小区,采取"走街串巷、逐户排 查"的方式,对商铺、住宅及房前屋后、阳 台天台等关键区域进行"地毯式"排查与 整治,协助开展积水清理、垃圾清扫、环 境消杀和防蚊灭蚊宣传等工作,与志愿 者、网格员及热心群众并肩作战,全面清 理积存垃圾、卫生死角和各类积水容器。

同时,新会区发挥新就业群体"走街 串巷、贴近群众"的优势,发动顺丰速运、 京东秒送等平台参与行动。快递员、外 卖员等新就业群体承担起"宣传员"的职 责,通过在快递车、送餐车张贴海报、随 件派发宣传单等方式,将"七天七招"等 防蚊灭蚊知识精准递送到沿街商铺、居 民小区,切实打通宣传"最后一米"。

广大市民群众也积极响应号召,主 动投身到清积水、清垃圾、灭毒蚊的行动 中,共同织密群防群控的基层防护网络, 形成全民参与、共建共享的生动局面。



孙唐新闻

干群合力清理蚊媒孳生地。

会城街道永安村有序推进灭蚊防病攻坚战

# 清杂治乱战蚁媒 敲门入户暖民心

#### 清杂治乱齐动手 打造"无蚊"家园

村里的公共区域,是"清积水、清垃

圾、灭毒蚊"的主战场。 10月10日,永安村里,一群志愿者 忙碌的身影格外醒目,他们手持铁锹、扫 帚、推车等工具,对居民楼的楼道、天台、 卫生死角以及村巷内的空置房屋发起"总

、二、三,走!"几个年轻力壮的志 愿者合力将一袋又一袋垃圾从空置房屋 里抬了出来,汗水顺着他们的脸颊滑落。 大台上,传来"噼里啪啦"清埋杂物的声首 和"沙沙"的扫地声。

志愿者们还重点搜寻各种积水容器 -花盆底座、被丢弃的轮胎,甚至一个 破损的塑料玩具。"我们的任务就是翻盆 倒罐,清掉积水,不留死角。"志愿者们异

口同声 村巷的另一头,身穿蓝色防护服的消 杀人员正在对巷道、空房、路边等处进行 科学投药和喷洒作业,一位消杀人员告诉 记者:"我们每天7-9时、16-18时定期喷 洒消杀药物,把蚊虫灭杀在'摇篮'里。"

在近期开展的爱国卫生行动中,会城街道永安村闻令而动,精准 发力,一场与时间赛跑、全民参与的灭蚊防病攻坚战,在这里的每一 个角落有序推进。

江门日报记者 简家琳

村庄环境在一双双勤劳的手中变得整洁 有序,蚊虫孳生的"温床"被一个个消灭。

#### "敲门行动"暖人心 精准排查无死角

与此同时,另一条战线在永安村的阡 引悄然铺开。由村干部、党员志愿者和 村民组成的"敲门小队",正分组逐户进行

走访。 永安村人口密集,全村户籍人口 2300余人,常住人口达4600人,村庄毗 邻小学,人员高度聚集。针对这一情况, 永安村有序开展"敲门行动",用实际行动

筑牢公共卫生安全屏障。 "您好,我们是村里的志愿者,来看看 您家有没有积水。"志愿者小李敲开一户 村民的家门,声音清脆而亲切。她穿着醒 目的红马甲,手里拿着登记表和宣传单。 进门后,她先是细致查看了阳台的花盆底 盘、院角的闲置水缸,又关切地询问村民 的身体状况。"最近家里人有发烧或者关 节疼吗? 有什么不舒服一定要第一时间 告诉我们。"小李一边问,一边在表上认真

记录。 民恍然大悟后的感谢声,温馨地交织在一 起。面对面的精准排查,不仅清除了潜在 的蚊媒孳生点,更将健康的防线筑到了每 一位村民的心坎上。

### 废弃池塘迎蝶变 一举多得赢民心

在永安村的一隅,两口曾经臭气熏

天、堆满垃圾的池塘也迎来了蝶变。 大型机械"隆隆"作响,巨大的机械臂 有力地挥动着,将一铲铲土石填入池塘。

一旁,运输车辆往来穿梭,发出"哐当哐 当"的作业声。废弃的池塘不再是蚊蝇的 "大本营",将成为一个规范的停车场。

"这两口池塘因为布满垃圾而发臭, 还容易孳生蚊子,住在附近的村民都深受 其扰。"村民阿庭站在警戒线外,看着热火 朝天的施工场面,脸上洋溢着笑容,"现在 好了,村里下决心整治,填平池塘,端了蚊 子的'老窝',真是办了件大好事!"

"池塘治理好之后,我们将把这片地 用来建设停车场,增加村集体收入。"永安 村党总支部书记谢永源说,"这既是为了 响应市里'清积水'的号召,也是为了彻底 解决困扰村民已久的问题。把弊害变为 利,把闲置地用活。"废弃池塘的蝶变,是 永安村在"两清一灭"大行动中最为决绝 和富有远见的一笔。

值得一提的是,自9月30日起,永安 村针对建在池塘边的违法占地建筑,开展 违搭违建专项拆除工作,以"快、准、稳"的 策略,助力该村蚊媒传染病防控工作推 进。目前,池塘边的违建已被全部拆除。 "真的是好事,拆除违建后,道路也更宽 敞,整体村容村貌得到了提升。"村民谭先 生说道。

# 数据实时更新 基层即时响应

新会为科学防疫提供"数字导航"

江门日报讯(记者/冯瑶 君 通讯员/自资宣)面对防控 动态变化的严峻挑战,区自然资 源局联合空间规划勘测院组建 专项技术团队,以"时空双维研 判"为核心,在12小时内完成新 会区首版疫情防控作战图的绘 制,并持续动态更新。截至10 月12日,已累计输出700多份 专题图件,为科学防疫提供"数 字导航"

本次图件绘制工作数据量 极为庞大、时效要求极高。专项 小组以"小时"为单位倒排工期, 整合近7天新会区及周边600 余关联病例点数据,精准定位病 例点的空间位置,同时,对多日 累积的基础数据进行溯源分析, 实现从时间动态追踪到空间聚 集密度评估等多维度的综合研

"就像手机导航能标明去往 目的地的最快路线,我们的疫情 防控作战图能帮防疫人员快速 定位风险点。"专项工作小组迅 速与病毒传播速度展开赛跑:有 的专注于底图框架与数据库的 精准构建,有的负责复杂数据表 格的整理汇总,有的严格把控成 果输出的版式规格与图标样式 ……小组成员争分夺秒,甚至 24小时连续奋战。

随着高标准、结构完善的数 据库顺利构建完成,专项小组随 即进入了专题图件的输出阶 段。他们根据新会区疫情防控 指挥中心的实时调度需求,快速 绘制并提供了大量针对性极强 的专题图件:从反映疫情发展脉 络的"历史溯源图",到聚焦近期 动态的"近七天""近三天"态势 图,再到精准锁定"当日新增"病 例分布图,有效支撑了分时段、 精细化的疫情时空研判;精心制 作的"消杀分片图"为消杀力量 的合理布局与科学指挥提供了 清晰指引;"片区划分图"助力各 责任区域高效协同作战;详尽的 "社区作战图"将防控任务进一 步细分至各个社区,显著提升了 基层防控工作的精准性与执行

目前,新会区疫情防控作战 图已实现"日迭代、时响应",每 天随着新病例数据更新,就像 "活地图",全面支撑精准防控。 区自然资源局表示,将持续优化 空间分析模型,为打赢疫情防控 阻击战提供"最强技术后盾",守

未落实疫情防控要求

## 多家单位被处罚

江门日报讯(记者/简家 琳) 近期,新会区卫健局联合各 部门、镇(街),集中开展蚊媒传 染病防控专项执法行动,严厉查 处各类易引发虫媒孳生的违规 行为,守护市民群众健康。

新会区卫健局针对公共场 所、医疗机构、学校等重点场所, 开展病媒生物防制专项检查,重 点核查环境卫生死角清理、积水 处置、防蚊设施配置等防控措施 落实情况,督促相关单位细化登 革热、基孔肯雅热防控工作。 据统计,截至目前,新会区累计 出动执法人员897人次、执法车 辆299辆次,发出指导或整改意 见书296份,处罚41宗。

卫生监督执法人员在检查 中发现,部分物业公司及建筑工 地未落实基孔肯雅热疫情防控 要求,未完善和落实防范、杀灭 病媒生物措施,违反了《广东省 病媒生物预防控制管理规定》相 生物孳生条件,落实传染病防控 关条款,新会区卫健局依法对6 家单位分别作出罚款1000元并 责令立即整改的行政处罚。

10月7日,卫生监督执法人 员对位于会城启超大道的某建 筑工地开展蚊媒传染病防控专 项检查时发现,其未开发用地上 存在大面积塑料布、垃圾堆积问 题,现场可见多处积水,存在蚊 虫孳生的情况。在当前蚊媒传 染病防控关键时期,此类环境极 易成为蚊虫孳生的温床。依据 《广东省病媒生物预防控制管理 规定》第十三条、第十九条,区卫 健局对该工地负责单位作出罚 款1000元的行政处罚。

据悉,通过卫生监督执法人 员宣传教育和业务指导,新会区 绝大部分单位已按要求完善防 蚊设施,积极开展灭蚊,并及时 清理场所内杂物、积水等蚊媒孳 生地。

新会区卫健局提醒各单位 必须建立健全病媒生物预防控 制制度,采取有效措施清除病媒 要求。拒不改正或造成疾病传 播的,将依法追究责任。

#### 新会企业严格落实防控措施

# 全力打造"无蚊服务厅"

江门日报讯(记者/钟珍 玲) 连日来,新会区全域开展 "两清一灭"爱国卫生大行动,社 会各界齐参与,打造更优环境, 筑牢健康防线。新会各企业也 进一步压实主体责任,落实防控 措施。中国移动新会分公司积 极响应倡议,将防蚊灭蚊融入日 常管理,全力打造"无蚊服务 厅",践行社会责任,为新会区打 嬴防控阻击战贡献力量。

近日,记者来到中国移动新 会振兴服务厅。刚进门,服务厅 工作人员就礼貌询问,善意提醒 需注意防蚊虫。工作人员还为 有需要的办事群众喷驱蚊液。 环视服务厅,这里环境洁净,办 公区域配备了驱蚊药包、驱蚊水 等防蚊物资,未见积水和卫生死 角,是致力打造的"无蚊服务 厅"

该服务厅相关负责人黄兰 芳介绍,连日来,服务厅全员参 与,全面整治环境卫生,消除卫 生死角,做到责任到人,营造干 净、整洁、安全的工作和服务环 境。"日常,我们以'清积水、清垃 圾、灭毒蚊'为核心,重点清理垃 圾堆放点、绿植花盆积水、空调 外机周边、楼梯间、卫生间等易 积水、易藏污纳垢部位,做好"门 前三包"。同时,每天早晚两次 对大楼及周边的花圃、绿植、角 落、下水道口等进行喷药灭蚊, 服务厅和室内办公场所每晚通

过灭蚊片进行灭蚊,服务厅还配 备了驱蚊水等物资。"黄兰芳告 诉记者。

记者还了解到,目前,中国 移动新会分公司已经建立相关 防疫机制,明确责任,全区各个 营业点争创"无蚊服务厅",慎防 蚊媒传染病在办公区域和服务 厅内发生。"除了常态化落实好 各项防控措施,我们公司也强化 培训,提升员工自我保护意识, 加强员工健康管理,落实发热症 状报告制度。公司已建立员工 健康台账,日常做好员工的健康 提醒,要求员工应自觉关注自身 健康状况,如出现发热、头痛、乏 力等症状,要第一时间向所在部 门负责人报告并前往医疗机构 就诊,还倡导员工要做好居家防 蚊灭蚊工作。"中国移动新会分 公司综合部主任黄启豪介绍道。

值得一提的是,中国移动新 会分公司一直积极配合、支持新 会区做好防控工作,主动参与 "两清一灭"爱国卫生大行动,积 极宣传防蚊、灭蚊知识。10月1 日至今,累计组织志愿者115人 次深入结对社区防控一线,助力 进行灭蚊、清杂和人户宣传等工 作;向社区捐赠防疫物资和宣传 资料,配合社区做好居民防控宣 传;向防控一线工作人员赠送了 300分钟话务包和30G流量包, 为其开展疫情防控工作提供了 通信保障。

# 会城街道东甲村"地毯式"攻坚 日均清理垃圾超20吨

铁锹敲碎冷巷里堆积的砖石,铁铲清理闲置屋里的垃圾,铲车将 岸边的杂物装车清运……连日来,为筑牢蚊媒传染病防控防线,清除 冷巷、闲置屋等蚊虫孳生的"温床",会城东甲村全面铺开灭蚊攻坚行 动。区直机关单位党员干部、外市支援队,以及东甲村本地干部、村民 代表等各方力量组成攻坚大军,日夜奔忙在该村16个村民小组,以 "啃硬骨头"的劲头发起总攻,日均清理垃圾超20吨。

文/图 江门日报记者 冯瑶君

#### 划片区制定"清扫+消杀"方案

蚊攻坚行动。

东甲村全面开展灭

东甲村地处新会旧城区东侧,紧邻江 门大道东甲立交与新会城轨站,有8000 多名常住人口。由于村落布局分散,该村 900多条狭窄冷巷、500多间长期闲置的 房屋,因杂物堆积、环境潮湿,逐渐成为蚊 虫孳生地,给蚊媒传染病防控工作带来不 小的挑战。

东甲村党委副书记梁燮玲告诉记者, 为让灭蚊行动精准高效,东甲村将全村划 分为4个片区,每个片区都配备专职指挥 员与负责人,提前列出工作任务清单,结 合防疫薄弱环节排查情况,量身制定"清 扫+消杀"方案。行动中,3支队伍各司其

职、协同作战:清理组化身"扫雷先锋",地 毯式清除房前屋后、闲置房屋、楼顶天台 上的杂物;消杀组如同"特种部队",队员 们背着喷雾器,推着烟雾机,穿梭在各个 角落,对重点区域实施科学规范的精准灭 杀;专项组则专攻鱼塘水体、高层楼顶等 立体空间,确保消杀无死角。

走进东甲村第13村民小组,一派热 火朝天的忙碌景象映入眼帘。在小组长 梁德坚的指挥下,一辆辆四轮车频繁进 出,在纵横交错的旧屋巷道间穿梭,将清 理出的垃圾、杂物源源不断地运出。"这些 冷巷里的垃圾、砖石、杂草,有的已经堆积 好几年了。我们用吊篮吊、铁锹铲、扫把 扫,有时候甚至徒手搬,哪怕一个汽水瓶

盖都要清理干净。"梁德坚一边带着记者 察看清理后的冷巷,一边介绍道。记者看 到,无论是60厘米宽的稍宽冷巷,还是仅 30厘米宽的狭窄通道,都被彻底清扫干 净,原本杂乱的环境变得整洁清爽。

在其他村民小组,工作人员同样忙得 不停歇。他们钻进杂草丛生的闲置房屋, 清理出大堆杂草与垃圾,还细心地为房屋 装上纱窗,让这些长期被遗忘的闲置房屋 恢复干净整洁的模样。志愿者与驻社区 工作队携手清理背街小巷、杂乱菜地、卫 生死角,清除积水,从源头切断蚊虫滋生 的可能。

畅通村落"毛细血管"

东甲河一侧更是热闹,铲车轰鸣,集 中运走各个小组清理出的垃圾。新会区 国资委发挥外市支援队伍力量,组织来自 佛山、珠海、中山、深圳建筑工地的400多 名工人加入攻坚队伍,重点疏通村民房前 屋后、主次干道的水沟,清除沟内杂草、淤 泥、垃圾,让村落的"毛细血管"恢复畅

除了集中清理,宣传与排查工作也同 步进行。新会区科工商务局的工作人员分 早、中、晚三次入户,一边向村民宣传防蚊 灭蚊知识,一边帮助村民倾倒家中积水,并 详细登记入户积水数量、阳性积水数量以

及主要积水类型,确保不漏一处隐患。 在齐腰深的杂草丛中,来自古井镇澳 能国际新材料科技(广东)有限公司的员 工小钟,正和30名同事一起除草。"这已 经是我们第二天过来支援了,前一天就在 这里帮村里清理卫生。能为防蚊灭蚊出 份力,大家都觉得很有意义。"该公司带队 队长小钟擦着额头的汗水说。

如今,随着攻坚行动的持续推进,东 甲村的蚊媒孳生地正在一个个被消灭,消 杀队伍仍在各村民小组间穿梭,确保每一 处喷洒都科学规范,用汗水守护村民的健 康生活。